

Эксперт: Центральная Азия и США укрепляют взаимовыгодное и многоплановое сотрудничество



19 сентября в г.Нью-Йорке состоялся саммит «Центральная Азия — США», который впервые с момента создания данной диалоговой площадки в 2015г. прошел на уровне лидеров стран-участниц.

Следует отметить, что это событие став историческим, запустило новый этап в отношениях между странами ЦА и США. Качественно новый уровень взаимного сотрудничества должно придать импульс дальнейшему всестороннему и взаимовыгодному взаимодействию, укреплению субъектности нашего региона.

Придание нового статуса данному формату говорит о растущей востребованности этой платформы для открытого и конструктивного диалога, важности развития практического и всестороннего взаимодействия между государствами ЦА и США.

При этом характерной особенностью нынешней встречи является то, что если раньше в отношениях между странами ЦА и США преобладала политическая повестка, то теперь значительное внимание уделено вопросам всестороннего раскрытия потенциала и наращивания экономического и инвестиционного сотрудничества.

На фоне повышения самостоятельности и самодостаточности Центральной Азии, трансформации в пространство сотрудничества и здоровой конкуренции, США все больше проявляют интерес к расширению и углублению торгово-экономических связей с регионом, активным интегрированием его в глобальную цепочку с высокой добавленной стоимостью.

При этом для Соединенных Штатов открывается большой рынок ЦА с новыми возможностями для сотрудничества в сферах экономики, торговли, инвестиций, промышленной кооперации, энергетики, сельского хозяйства, транспорта, ИКТ, в том числе с применением цифровых,

«зеленых» и «умных» технологий.

Именно поэтому центральное место в повестке дня встречи лидеров ЦА и США заняли вопросы усиления торгово-инвестиционной деятельности, продвижения «зеленой повестки», обеспечения энергетической безопасности и внедрения возобновляемых источников энергии.

Более того, обращает на себя внимание и тот факт, что стороны начали предпринимать практические меры по формированию поступательной архитектуры экономического сотрудничества в данном формате. В частности, Вашингтон вышел с инициативой по созданию более благоприятной деловой среды для торговли и инвестиций путем создания бизнес-платформы частного сектора, а также проведению в октябре в Центральной Азии министерского совещания по региональным взаимосвязям в формате «С5+1» для обсуждения конкретных действий, которые придадут значительный импульс кооперации между ЦА и США и будут способствовать устойчивому экономическому развитию региона.

Еще одним свидетельством готовности стран ЦА и США активно развивать экономическое сотрудничество с широким привлечением американских инвестиций в регион стали прошедшие в преддверии саммита встречи многих лидеров стран Центральной Азии с американскими деловыми кругами и проведенные бизнес-форумы.

В частности, Глава нашего государства провел плодотворные переговоры с представителями Американско-Узбекской торговой палаты, руководителями крупных американских корпораций GE Healthcare, Oppenheimer, Cerberus, CNH и Cintana, в ходе которых были обсуждены конкретные планы американского бизнеса по расширению деятельности в нашей стране и достигнуты договоренности по привлечению инвестиций в реальные сектора экономики Узбекистана с разработкой «дорожных карт» по реализации совместных проектов.

Другим перспективным направлением взаимодействия становится запуск диалога о добыче минеральных ресурсов, прежде всего, по освоению месторождений редкоземельных металлов, потребность на которых на глобальном уровне в эпоху перехода на «зеленую» экономику существенно возрастает. Безусловно, с учетом имеющихся больших рудных запасов в Центральной Азии, их совместное освоение способствует привлечению в регион значительных инвестиций, передовых технологий и инноваций, что в свою очередь обеспечит региональную экономическую интеграцию и устойчивость.

О высокой заинтересованности США развивать торгово-экономические отношения со странами Центральной Азии также свидетельствуют запуск в США процесса отмены поправки Джексона-Вэника и скорейшее установление постоянного нормального статуса торговли для Узбекистана, Казахстана и Таджикистана.

Кроме того, в ходе саммита стороны продемонстрировали твердый настрой на дальнейшее сотрудничество в сфере безопасности. В частности, всесторонне обсудили вопросы обеспечения региональной безопасности, борьбы с терроризмом и трансграничной преступностью, содействия мирному урегулированию в Афганистане.

Вне всякого сомнения, высокий интерес для Вашингтона представляют предпринимаемые Узбекистаном меры по скорейшему урегулированию ситуации в Афганистане и всестороннему содействию этому процессу в рамках международных усилий. Здесь важно отметить, что представители США активно принимали участие в прошедших в Узбекистане в 2018г. и 2022г. международных конференциях по Афганистану, в ходе которых американские участники обозначили важность совместных действий в деле обеспечения стабильности и экономического восстановления афганского государства в интересах всего народа.

Развитие взаимодействия в этих направлениях отвечает интересам всех сторон. В свою очередь,

наметившаяся тенденция повышения уровня диалога и активизация деятельности между ЦА и США свидетельствуют о заинтересованности Вашингтона в стабильном и устойчивом развитии центральноазиатского региона, где благодаря установившейся атмосфере добрососедства и взаимного доверия усиливается политико-экономическая кооперация и взаимосвязанность. Это, в свою очередь, повышает роль и значимость региона в системе международных отношений.

Не случайно, Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев дал высокую оценку укрепляющимся отношениям дружбы, взаимопонимания и партнерства в регионе Центральной Азии, создающим уникальные новые возможности для широкого сотрудничества.

Безусловно, совокупность всех вышеуказанных аспектов будет содействовать дальнейшей активизации сотрудничества между ЦА и США, сближать общеэкономические интересы, выстраивать эффективное политико-экономическое сотрудничество.

В завершении хотел бы сказать, что состоявшийся саммит «Центральная Азия – Соединенные Штаты Америки» продемонстрировал признание и поддержку США прилагаемых странами ЦА совместных усилий по развитию потенциала региона, нацеленных на обеспечение стабильности и устойчивого развития, наращивание многопланового и взаимовыгодного сотрудничества в системе межрегиональных и международных отношений.

Мурад Узаков,

Руководитель Центра Института Стратегических и межрегиональных исследований Республики
Узбекистан

Источник